

古城董心慧榮獲全國慈孝家庭楷模

縣長陳福海特予接見 推許爲金門之光 期待學校教育帶來正向能量 讓金門更慈善美好

端午節將至，金門縣衛生局近期抽驗端午節相關食品28件，僅1件肉粽檢出大腸桿菌陽性，其餘皆符合標準。衛生局提醒民衆購買肉粽，標示不清楚不買、過白或過於鮮艷不買、有異味不買；若是自行包粽，請勿使用違法添加物「硼砂」，衛生局免費提供「三偏磷酸鈉」（硼砂替代品），讓民衆包粽時使用，歡迎民衆索取。

菌及大腸桿菌群等，初驗結果其中一件肉粽不符規定，檢出大腸桿菌陽性，除立即通知業者改善外，也輔導製程作業，並已於5月15日複驗合格。

衛生局表示，抽驗合格食品包括捷勝商店的香菇、冷凍栗子仁、蝦米、鹹蛋黃、菜脯；金南喬商行的蝦米、台灣香菇、魷魚、辣味蘿蔔；漁會超市的鄉村油蔥酥、良維油蔥酥、御品熟鹹蛋、台康培根東坡肉（蛋素）、晨欣食品辣蘿蔔；全聯福利中心的耆盛食品油蔥酥、牧大鵝鹹蛋、香菇、華南香辣蘿蔔；泰源采脯；昇恆昌金湖大飯店的狀元紫米紅豆粽、蝦米（3A開陽）；泉三肉粽大王的油蔥酥；慶香

商行、珠光商行、王貞商店、泉三肉粽大王的肉粽以及何玉治、陳珠依的鹹粽。

衛生局長王漢志提醒，民眾於統市場、超市及賣場選購肉粽、蝦米、鹹蛋黃等端午節應景食品時，應注意產品之色澤及氣味是否有異常，並於購買後應儘速食用或適度保存，避免細菌滋生，導致風味或品質劣變。確實掌握「三不原則」：標示不清楚不買、過白或過於鮮豔不買、有異味不買，以確保自身及家人食的安全。如欲購買即食粽子，應依指示之儲存條件貯放；購買非即食性粽子，應選擇保存於冷藏或冷凍櫃內之產品，才能吃得安心健康歡度端午。

衛生局也呼籲，請民衆自行製作
粽時，千萬不使用違法添加物「硼砂」
來增加鹹粽口感與保存之用，應改
用衛生福利部公告許可合法食品添加
物「三偏磷酸鈉」，並呼籲食品業者
不得違法使用「硼砂」製作鹹粽，經
查獲，將依食安法第15條規定處以
萬元以上2億元以下罰鍰，切勿以
身試法。衛生局於3樓藥物食品檢驗
科貼心免費提供「三偏磷酸鈉」
（硼砂替代品），讓民衆自行包鹹粽
時使用，歡迎民衆索取，領取後請依
包裝外之說明書指示使用。

衛生局已將相關抽驗結果公佈於衛
生局網站，詳細資料民衆可上網至衛
生局網站藥物食品檢驗專區查詢。

衛局抽驗端節食品 1 件不符規定

慈孝家庭 縣長讚揚

社址：福建省金門縣金湖鎮
服務電話：(〇八二)三三三七四·三三二四六〇傳真電話：三三一九九五
891 成功村一號

金門日報

第一八八三一

KINMEN DAILY NEWS

發行人：吳世
社長

今日二大張售新台幣六

印刷者：本報印刷

記者翁維智／縣府報導
邁入第 8 個年頭的全國慈孝家庭楷模選拔，本月 24 日將在屏東藝術館由教育部次長蔡清華公開表揚 58 名全國慈孝家庭楷模，本縣目前就讀於金城鎮古城國小的董心慧同學是今年度金門縣唯一獲獎者，縣長陳福海昨在她赴台受獎前夕特予接見並致贈程儀壯行。
陳福海說，兩年多以來，對家六口食指浩繁端賴父養家活口，生活雖然拮据但家庭和樂。今年即將升讀國中的董心慧，從小就是媽媽最貼心的小幫手。她在獲獎後表示，「非常感謝學校老師們的推薦，讓我們家有機會入選全國慈孝家庭楷模及接受表揚，我們家不富有的，也很平凡，但一家六口自福建的陸配，姐弟四人，

| | | |
|----|----------------------|-----|
| 喜神 | ：西 | 北 |
| 財神 | ：正 | 東 |
| 日煞 | ：北 | 方 |
| 日沖 | ：龍 | 54歲 |
| 宜 | 嫁娶 破土 勸土 祭祀 栽種 安葬 | |
| 不 | 宜 | 安門 |

金門縣旅台鄉親台北服務處
02-29150045
金門縣旅台鄉親台中服務處
04-22202766
金門縣旅台鄉親高雄服務處
0912-578823
北榮總金門鄉親服務台
(02)2875-7814
安寧返鄉服務專線
衛生局330697
台北主任 0978386573張朝凱
計多立邦木屋拾與東納

法務部調查局檢舉專線
0800-007-007
金門縣政府廉政專線
325538
金門縣警察局
325341・372218
刑警隊 325652
反詐騙專線
165、110
交通隊 355790
金門縣消防局 324021
金門第九海巡隊
334261・336288
363816
金門縣港務處
332268
金門縣消費者服務中心
電話 1950
署立金門醫院
332546-7
金門縣殘障服務協會
330765
金門縣路燈道路養護
小組免費服務專線
0800-020-120
金門縣殘障專用公車
預約服務專線
0800-811-100
金門縣政府菸酒檢舉
專線 0800555590
勞工行政服務專線
373291
社會福利服務專線
324648
金門縣康復之友協會
334380
就業服務中心專線
311119
本報意見橋服務電話
332374

訂閱本報
刊登廣告
請多就近
利用各地
辦區代處

本報廣告組
電子郵件信箱：tsay1119@ms35.hinet.net
電話：332374

專售：550604
金城地區
電話：622722

金城鎮民族路90號
金湖地區
電話：331525

金沙地區
電話：0920599876

金寧地區
電話：331818

烈嶼地區
TEL:363290 FAX:375649
手機：0963728817

烈嶼鄉后頭34之1號
夏興地區
電話：331818
金湖鎮夏興84號

賀
呂清富先生榮陞金門縣環保局局長
吳安樂先生當選金門區漁會理事長

步
眾
步
望
高
所
升
歸

蔡顯達
陳進源
陳佳靖
陳青海
全
賀

寧波木球賽 金門隊勇奪1金2銀2銅



金門木球隊參加大陸2017寧波木球賽，榮獲1金2銀2銅佳績並與貴賓合影。（董桑提供）



導委員會—106年第二季委員會暨幹事會（翁維智攝）

防治青少年犯罪 少輔會召開會議

4月共計執

凌、反幫派、

反毒品、反暴力、反援交、

及機車駕駛執照的新鮮人、

相關課題，成效良好。

主題包含反於毒、反霸凌、反幫派、反暴

力、反援交、性侵及性騷擾防治、交通安全

等相關課題，成效良好。

員會暨幹事會

「金門縣少年輔導委員會」昨日召開，參議李錫隆

全宣導等。

表示，這雖是

項例行會議，卻相當重要

青少年問題是社會問題的根源，為避免

青少年誤入歧途，學校和相關單位務必要

想方設法做好相關宣導工作，徹底防治青

少年犯罪，讓青少年問題消弭於無形。

會議於昨日下午三時三十分起在縣府第

一會議室召開，由參議李錫隆主持，委員

們踴躍出席。各組（秘書組、警政組、教

育組、社輔組、宣導組、衛生組、校外組

）也依序提工作報告。

金門縣警局在工作報告指出，105年12

至106年4月間，少輔會受理案件中，件件

輔導8件，無輔導意願6件，感化教育1

件，滿18歲不予開案3件，非少輔會輔導

範圍1件。而截至4月底現輔個案數計34

件，本期訪視輔導共計服務356人次。

另在各項宣導推行上，105年12月至106年

亦派員赴本縣各級學校或社團宣導「反霸

凌、反幫派、

反毒品、反暴力、反援交、

及機車駕駛執照的新鮮人、

相關課題，成效良好。

員會暨幹事會

「金門縣少年輔導委員會」昨日召開，參議李錫隆

全宣導等。

表示，這雖是

項例行會議，卻相當重要

青少年問題是社會問題的根源，為避免

青少年誤入歧途，學校和相關單位務必要

想方設法做好相關宣導工作，徹底防治青

少年犯罪，讓青少年問題消弭於無形。

會議於昨日下午三時三十分起在縣府第

一會議室召開，由參議李錫隆主持，委員

們踴躍出席。各組（秘書組、警政組、教

育組、社輔組、宣導組、衛生組、校外組

）也依序提工作報告。

金門縣警局在工作報告指出，105年12

至106年4月間，少輔會受理案件中，件件

輔導8件，無輔導意願6件，感化教育1

件，滿18歲不予開案3件，非少輔會輔導

範圍1件。而截至4月底現輔個案數計34

件，本期訪視輔導共計服務356人次。

另在各項宣導推行上，105年12月至106年

亦派員赴本縣各級學校或社團宣導「反霸

凌、反幫派、

反毒品、反暴力、反援交、

及機車駕駛執照的新鮮人、

相關課題，成效良好。

員會暨幹事會

「金門縣少年輔導委員會」昨日召開，參議李錫隆

全宣導等。

表示，這雖是

項例行會議，卻相當重要

青少年問題是社會問題的根源，為避免

青少年誤入歧途，學校和相關單位務必要

想方設法做好相關宣導工作，徹底防治青

少年犯罪，讓青少年問題消弭於無形。

會議於昨日下午三時三十分起在縣府第

一會議室召開，由參議李錫隆主持，委員

們踴躍出席。各組（秘書組、警政組、教

育組、社輔組、宣導組、衛生組、校外組

）也依序提工作報告。

金門縣警局在工作報告指出，105年12

至106年4月間，少輔會受理案件中，件件

輔導8件，無輔導意願6件，感化教育1

件，滿18歲不予開案3件，非少輔會輔導

範圍1件。而截至4月底現輔個案數計34

件，本期訪視輔導共計服務356人次。

另在各項宣導推行上，105年12月至106年

亦派員赴本縣各級學校或社團宣導「反霸

凌、反幫派、

反毒品、反暴力、反援交、

及機車駕駛執照的新鮮人、

相關課題，成效良好。

員會暨幹事會

「金門縣少年輔導委員會」昨日召開，參議李錫隆

全宣導等。

表示，這雖是

項例行會議，卻相當重要

青少年問題是社會問題的根源，為避免

青少年誤入歧途，學校和相關單位務必要

想方設法做好相關宣導工作，徹底防治青

少年犯罪，讓青少年問題消弭於無形。

會議於昨日下午三時三十分起在縣府第

一會議室召開，由參議李錫隆主持，委員

們踴躍出席。各組（秘書組、警政組、教

育組、社輔組、宣導組、衛生組、校外組

）也依序提工作報告。

金門縣警局在工作報告指出，105年12

至106年4月間，少輔會受理案件中，件件

輔導8件，無輔導意願6件，感化教育1

件，滿18歲不予開案3件，非少輔會輔導

範圍1件。而截至4月底現輔個案數計34

件，本期訪視輔導共計服務356人次。

另在各項宣導推行上，105年12月至106年

亦派員赴本縣各級學校或社團宣導「反霸

凌、反幫派、

反毒品、反暴力、反援交、

及機車駕駛執照的新鮮人、

相關課題，成效良好。

員會暨幹事會

「金門縣少年輔導委員會」昨日召開，參議李錫隆

全宣導等。

表示，這雖是

項例行會議，卻相當重要

青少年問題是社會問題的根源，為避免

青少年誤入歧途，學校和相關單位務必要

想方設法做好相關宣導工作，徹底防治青

少年犯罪，讓青少年問題消弭於無形。

會議於昨日下午三時三十分起在縣府第

一會議室召開，由參議李錫隆主持，委員

們踴躍出席。各組（秘書組、警政組、教

育組、社輔組、宣導組、衛生組、校外組

）也依序提工作報告。

金門縣警局在工作報告指出，105年12

至106年4月間，少輔會受理案件中，件件

輔導8件，無輔導意願6件，感化教育1

件，滿18歲不予開案3件，非少輔會輔導

範圍1件。而截至4月底現輔個案數計34

件，本期訪視輔導共計服務356人次。

另在各項宣導推行上，105年12月至106年

亦派員赴本縣各級學校或社團宣導「反霸

凌、反幫派、

反毒品、反暴力、反援交、

及機車駕駛執照的新鮮人、

相關課題，成效良好。

員會暨幹事會

「金門縣少年輔導委員會」昨日召開，參議李錫隆

全宣導等。

表示，這雖是

項例行會議，卻相當重要

青少年問題是社會問題的根源，為避免

青少年誤入歧途，學校和相關單位務必要

想方設法做好相關宣導工作，徹底防治青

少年犯罪，讓青少年問題消弭於無形。

會議於昨日下午三時三十分起在縣府第

一會議室召開，由參議李錫隆主持，委員

們踴躍出席。各組（秘書組、警政組、教

育組、社輔組、宣導組、衛生組、校外組

| | |
|-------|---------|
| 喜神：西 | 東方 |
| 財神：正 | 北 |
| 日煞：北 | 日沖：龍54歲 |
| 嫁娶：動土 | 宜 |
| 祭祀：栽種 | 安葬 |
| 不 | 宜 |

警局年度訓練講習 爲義交充電



金城分局辦理「106年度交通義警人員年度訓練講習」，分局長李智源和參與的義交人員合照。（金城分局提供）

記者莊煥寧／金城報導
金門縣警察局金城分局於分局3樓禮堂舉辦「106年度交通義警人員年度訓練講習」，共有義交中隊中隊長翁維駿、金城義交分隊長林文堅、金寧義交分隊長莊神助、烈嶼義交分隊長林堅培及義交隊員等計有30餘人參與講習。金城分局分局長李智源表示，「警力有限、民力無窮」，義交人員平日投入協助交通警察執行勤務，是維護地區交通秩序與行車安全一股重要的力量。

金城分局成立，成功交運義警中隊，主要目的係整合運用民力，適時協助整理交通秩序、重點日、活動或上下班時段交通疏導工作，以促進地區交通安全，藉由每年一次的講習訓練，對義交人員實施交通法令教育、交通安全宣導，灌輸正確之安全駕駛習慣、觀念，也讓平日分散各工作領域之義交隊員藉此機會敘舊、聯絡感情。

本次的講習課程內容包括交通法令教育、交通指揮手勢訓練、交通安全宣導等項目，並針對目前交通重點工作提出說明，如：加強日間執法，防制車禍發生；加強取緝後駕車、超速、闖紅燈與無照駕駛等肇事主因，以維地區道路行車順暢及人車安全。

金城分局分局長李智源表示，改善交通秩序與促進交通安全，乃是政府當前之施政重點，然在「警力有限、民力無窮」的時代，義交人員亦是維護地區交通秩序與行車安全一股不容忽視力量，希望藉著義交人員的投入，協助交通警察執行勤務，以確保地區交通順暢與安全，達到「人守法、車安全、路順暢」之目標。

記者莊煥寧／綜合報導
本縣推動垃圾不落地及強制分類工作有不錯成績，但環保局在執行破袋稽查中，仍發現民衆排出之垃圾包夾雜生熟廚餘、紙餐具、手搖杯、香煙盒等可回收物品；其中「香煙盒」屬民衆較容易忽略回收之項目，環保局也特別提醒民衆，「香煙盒」為紙類，屬資源回收物可回收，回收須先將煙盒外塑膠去除，而使用過後之便當盒、紙餐具也應簡單沖洗後回收，勿貪圖一時方便任意棄置於一般垃圾中。

自民國95年1月1日起，本縣配合環保署推動垃圾不落地及強制分類工作，違反廢棄物清理法第12條並依同法第50條規定處分違規行為人新台幣1,200元至6,000元之罰鍰。

而截至106年4月止之破袋稽查中，環保局每月不定時沿線進行垃圾稽查作業，於垃圾收運時間前若查獲棄置於垃圾包夾雜資源回收物，則將拍照蒐證，另垃圾包夾雜資源回收物10件以上或大量廚餘等情節較嚴重者，將現場開立勸導單，若再犯者則依50條規定處分違規行為人新台幣1,200元至6,000元之罰鍰。

垃圾不夾雜回收物 環局籲民眾配合

封，待抵達時才將垃圾排出，不僅可以降低病媒蟲孳生之虞，亦可避免環境二次污染。

環保局指出，本縣過去執行垃圾強制分類及垃圾不落地政策已有不錯成績，民衆已對環保永續、資源再利用也有一定的認知，然而好還要更好，為了更了解，而使用過後之便當盒、紙餐具也應簡單沖洗後回收，勿貪圖一時方便任意棄置於一般垃圾中。而其他地區常見的廢棄物，如廢乾電池、廢玻璃容器、廢燈管、廢家電、廢鐵鋁罐等，都屬於廢棄物可回收，回收時須先將煙盒外塑膠去除，而使用過後之便當盒、紙餐具也應簡單沖洗後回收，勿貪圖一時方便任意棄置於一般垃圾中。而其他地區常見的廢棄物，如廢乾電池、廢玻璃容器、廢燈管、廢家電、廢鐵鋁罐等，都屬於廢棄物可回收，回收時須先將煙盒外塑膠去除。

（環保局提供）

歡迎訂閱金門日報

戶以免訂
區個資每月
台六上費每
郵劃撥
帳戶金門日報
號17768530

刊登廣告 訂報紙請洽本經理部

電話：
332374
傳真：
330884

本報廣告效益宏大、彩色版面新穎
提供廣告設計、編排、廣告設
定期廣告、敬請踴躍訂閱
登本報、閱覽本報
本報並具有資料收藏保存價值

身障專用車位 勿違規佔用

（環保局提供）

環保局辦理環教人員培訓

（環保局提供）

記者莊煥寧／綜合報導
環保局辦理「環境教育人員增能培訓課程」，以提升環境教育人員之專業知識及素養。

（環保局提供）

（環保局提供）</



家父過世後，子女多長住台北，母親不得不常來台北探親。媽七十多歲之前，每年數度往返金台。跟許多金門鄉親一樣，媽當了好多年的空中飛人。

金門和台北是兩個截然不同的生活風格。在瓊林，媽有塊小地，種些菜養幾隻雞鴨，過著恬靜的田園生

母親在台北的日子

◎蔡鈺鑫

活。但在台北，只能限縮到陽台種些花或盆栽。在瓊林，左鄰右舍都是世代交情，隨時串門子，隨興東拉西扯，極為寫意。但在台北，深鎖公寓裡，看看電視，玩玩四色牌，生活顯得孤伶、乏趣不少。幸運的是，媽住中和時，樓下有個小公園，三不五時，都有金門鄉親在那裏納涼、閒話家常。排遣不少鄉愁，打發不少老人悠長又沉悶的時光。

從金門到台北，短短一個小時的飛機航程，對媽來說，卻是人生一段相當漫長的調適旅程。鄉下的生活步調緩慢自在。都市是緊張、忙碌、擁擠的，人情薄如紙冷似冰。媽在金台一鬆一緊的鐘擺下生活，仍能怡然自得。這要歸功她自我調適能力超強，還有，子

女的陪伴與鼓舞。媽真有福氣的，能享受到她一手養育出子女所奉盡的孝道。

媽長年深受雙膝刺痛之苦，忍了幾年，最後還是動了手術，加裝人工膝蓋。此後，媽邁向另一程更衰老的老年。金門故鄉已越來越遙不可及了，幾乎可說有家歸不得了。看來，媽的未來，只能長住台北了。媽將近十年未回故鄉金門了。行動不便和舟車勞頓，已將金門故鄉拋得更遙遠了。偶爾，一些畫面可以輔助和喚起媽對故鄉的記憶與想像。表弟用郵傳來舅舅（媽親哥哥）的近照，聊慰兩人分兩地的相思之苦。故鄉金門，對媽，相信對許多鄉親也一樣，被現實環境逼迫成只剩一個虛幻的回憶和一層渺茫的思念了。

小時，媽在金門，家就在金門，媽提供了生活的溫暖和安定。如今，媽老了，輪到我們報答了。我們讓她感到，子女在台北，家就在台北。現在換我們提供媽溫暖和安定了。媽住台北，我們方便照顧。每週探望媽，是我生命裡最大的喜悅。想到媽日漸老去，試問蒼天，不知與媽相聚的日子還有多少。想著想著，感傷從中湧上來，忍不住暗自淚垂、淚垂。

金門是我們的根本，一生的想念、依歸和期盼，能在自己生長的故鄉養老，是我們夢寐以求的理想。但這理想，不是缺進步的醫療，就是缺工作機會，要不就是缺生活機能而受挫。到頭來，媽跟許多鄉親一樣，選擇在台北養老。就這樣，長年下來，台北順理成章成了許多金門鄉親的第二故鄉。

十幾年下來，媽已習慣住在台北了。想想，媽住那裡並不重要，重要的是再老，都有子女滿滿的孝意與關愛。母親節又悄然到來，心裡有句話想要告訴媽：「媽請放心！您越老，我們對您的愛只會越加深重！」



烏龜也要曬太陽

◎文·圖／晞林

春雨綿綿幾天，好不容易天晴了，和老妻趕緊出去散步。

陽光暖暖，又逢假期，大家都跑出來曬曬太陽，去除一些陰霾之氣，於是台大農場周邊滿是人潮。台大農場位居市區，交通方便，鬧中取靜，又富田園之美，是難得一塊都會綠洲，怪不得大家愛來這裡做半日之遊。

動物何嘗不喜歡曬太陽呢？樹上鳥兒跳躍著，唱著輕巧脆亮的歌兒，連池子裡的烏龜，也爭先恐後地爬到池中石頭上，爭取日照權。一、二、三、四、五，一塊水石上，竟然就擠了五隻烏龜，伸長脖子，懶洋洋地享受陽光呢！

連烏龜也知道要曬曬太陽，這春日的陽光多好！

酒客聽了，無不鼓起掌來。

「敬大小姐！」一名客人喊道：「喝一口醇黃酒，疊一塊明日的敲門磚。」

三、

故事說到這裡，各位讀者一定非常期待，髒兮兮的老舊教育機器人偶，與盯著溫酒時熱水的紋絡的酒店千金小姐之間，究竟會發生什麼互動？但是，就像我先前說的：這則故事在宇宙間輾轉已久；除了開頭不見蹤影之外，有些故事中的情節，也丟失在茫茫星海中了。

這對讀者來說，未嘗不是一件好事。人類的傳播系統，是一套巨大的精煉裝置。當故事被一位又一位星際旅人講述時，俗濫且無益的渣滓就會被濾除。只有那些最能掌握住人類心理微妙狀態的、最能激起對未來的憧憬的片段，能被保留下來。即使是為了消磨時間而生的無聊故事，大體也是這樣的。

所以，在講完K-26與盯著酒店千金小姐的談話後，和我同船的遊客馬上告訴我：忽然有一天，喝酒的人們發覺K-26已經許久沒來了。會發現這件事，是因為千金小姐的家父決定，在新勞動政策頒佈後，做生意的日子減少；為了維持收益，必須嚴查帳簿。兩名被追帳的酒客，因此大打出手。當他們在曲尺形的櫃檯下，扭打成一團時，專心盯著溫酒熱水紋絡的小姐，懸著被打擾的眉頭站了起來，說：「何不去找K-26問問呢？看日期，是K-26定時來訪的日子。」

兩名氣喘吁吁的酒客，霎時被千金小姐冷冽的睿智點醒。他們手忙腳亂地滾出店門，探聽K-26的下落去了。

在此如爲人所需的時刻，K-26竟然消失無蹤。有人說，K-26消失的那天，他最後的行程，是去拜訪那一戶家長是小偷的人家。在新勞動政策之下，休假日僅用長期看護的價錢，變得格外昂貴。市面上興起了以機器人偶，取代真人看護的風潮。於是，那戶人家便偷走了K-26，以便照顧重病在床的爺爺。

比起這則離奇的謠言，酒店的千金小姐寧可認爲，K-26像不摻水的黃酒一樣，替人類明日的希望發揮了作用。瀏覽報紙時，她讀到一「與多國合作的『霞光課後輔導計劃』」，已經告一段落；教育機器人偶已陸續回收。」

在報導中，刊出了一位機器人學研究者的說明。在成千上萬的機器人偶中，總有幾部，會遭遇研究者所設想不到的處境，並得出一套的演算法。蒐集、分析這些演算法，就能改良機器人偶肢體運動，乃至思維模式。下一代的教育機器人偶，將以更爲流暢的反應，幫助學生的學習。

K-26的工作經驗，想必能在研究者的分析中展露光芒吧。

「當時要是他能說一句：『不要取笑！』，就更好了。但願新一代的教育機器人偶，不要變得太懦弱呀。」千金小姐冷澀的臉龐上，浮現擔心的笑容。

講到這邊，同船的遊客告訴我，故事到這裡就斷掉了。時隔多年，在另一趟旅行裡頭，我終於聽到了一段敘述。姑且，算是故事的結尾—酒店最後倒閉了。但是，酒店的千金小姐，既沒有成爲一流的藝術家，也沒有當上前往未開世界的宇宙艦隊司令。她懷著一顆溫暖的心活著。

車流中殞落的歲月

◎金沙子

快十年了，臭豆腐的貨車一直在固定的停車格裡沒有移動過，兩個小孩很安靜乖巧的坐在貨車旁的紅磚道的木椅上，他們面向馬路上的車流，頭微微向右跟著車流前行，有時又向左追尋另外的車流，或是低頭發呆，偶爾是兄弟兩三言兩語打罵嬉鬧。大多時候，他們的眼神是空洞無主而面目槁灰；空空的兩手，有時垂放，有時當枕頭，累了，就低頭攤在椅背上。

遠看，像是木椅上擺了兩具不動的娃兒，每天的下午二點到六點。

夫妻賣臭豆腐也邊和客人聊天，沒顧客時，夫妻倆面對面兀自聊著天，不明就裡的人還以爲這兩個孩子是誰家「放生」的。

學校老師們的建議，父母敷衍應允著；不知情又熱心的鄰居們，送了腳踏車，帶了繪本和玩具給兄弟們，卻遭了狠狠白眼，父母說兄弟兩將來只要繼承臭豆腐小本生意，還有一點家產，就可以好好過活不愁吃穿。

五十公尺距離遠的一棟路邊透天厝的騎樓，老人家坐在椅子上，身體舒服的斜靠在椅背上，翹著腳，雙手交叉於胸前。他面向馬路上的車流，頭微微向右跟著車流前行，有時又向左追尋另外的車流，佈滿皺紋的臉龐，銳利的眼神，悄悄打量一個一個走過的路人，從早上到黃昏。累了，就起來晃晃手動動身體，或隨著陽光的移動，找個溫暖的角度，低頭攤在椅背上打盹。

偶爾，在一年的幾次節日前，晚輩烘焙了些糕點，就由老人家顧著販賣，解開大家對他是否是獨居老人的疑惑。

短短一百公尺內，六隻眼追隨著車流，卻是老少兩樣情：他的餘生，安穩的在透天厝騎樓的角落，捕捉陽光的餘溫，細數車流看著來往行人；但他們自幼到小學的黃金時期卻單純而空白的在車流行人中一分一秒的顛落、消逝。

芝山岩

◎黃木擇

攀在石上
伸手圍住整座城
整座城圍住了我
自冰河到現今
寂寞在遷徙
我與歸的惆悵

於高點躲避洪水
夢裏
台北湖的子孫
與化石共舞，裝扮成
梁柱旁的門神

如果從另一方面來說，以班長的家世和爲人，理應不會做出這種傷天害理的事才對，在沒有充分證據可以佐證下，我們似乎不能擅自下定論，更不能冤枉人家。」罔腰仔有所顧慮地說。

「從我們剛才的推測來看，似乎可以合理地懷疑，這件事與班長絕對有密切的關聯。但事情已過去那麼久了，死的死、走的走，倘若硬要去追根究底也沒有多大的意義。或許，外面的傳言早已隨著金花的死而消聲匿跡，即使整件事我們比其他人清楚，但過去的就讓它從我們的記憶中消失吧！」福生哥感慨地說。

「如果班長在沒有走之前，把事情的真相透露給你，你選擇的是仇恨還是原諒？」罔腰仔突然問他這個棘手的問題。

「說真的，我只是受害者的丈夫，而且這件事情又發生在婚前，的確感受不到事發時內心的衝擊。或許只有金花才能體會到受害時身心的痛楚，要不，她的精神絕對不會因此而失常。倘若要金花原諒他那是不可能的。」

設若站在男子漢大丈夫的立場，一旦娶妻當然要娶一個黃花閨女，誰願意自己的妻子婚前跟別的男人有過性關係。雖然我們不知道加害者當時是基於什麼心態，才犯下這個強暴少女的滔天大罪。但無論是一時的糊塗，還是早有預謀，莫非都是時代的悲劇。假若沒有國共對峙，蔣介石率領的國軍部隊節節敗退，班長他們也不會跟著部隊撤退來到我們這座島嶼，如此似乎就不會發生一些不能彌補的憾事。

從班長被金花認出後的種種作為來看，想必他必有一顆悔悟之心，要不，他可以不理會，甚至還可以理直氣壯地怒指他人誣陷。因爲它原本就是一樁陳年卻又沒有任何證據的無頭公案，任誰也不敢公然地誣指是他所爲。

(一六四)

科幻沙龍

K-26

◎林安迪

我在旅行的時候，聽到了這樣的一則故事。故事是趴在觀景欄杆上時，聽與我同搭一艘星際客輪的遊客說的。故事的內容雖然無聊，且因爲遊客也是從其它人那裡聽來的關係，在角色的描述，乃至情節的銜接上，常有模棱兩可、霧裡看花、左支右繙的地方；然而，故事當中所呈現的微妙的心理感受，以及對於人類未來的強烈憧憬，卻令我久久難以忘懷。

總而言之，會記下這一則故事，絕對不是出於什麼「保存民間故事」、「智慧都藏在口傳文學裡」之類的，這一些淺薄的說法。各位讀者若不嫌棄，就往下讀吧。

這一則故事，要從「K-26」講起。光是這一點，就常令聽衆誤會，以爲這是故事的開頭。事實上，由於故事在宇宙港間輾轉已久，所以它真正的開頭，似乎早已遺散在星海的波濤間了。向我說故事的遊客，對此毫不在乎。畢竟，只要繼續旅行下去，總有一天會撈到故事的開頭的。另外，到底故事的開頭爲何，終究也不是那麼重要。重要的，是故事中吸引人的部份。所以，大部份的人都會從「K-26」講起。

「K-26」是一部教育用的機器人偶。但是，又有一種描述，說「K-26」並不是機器人偶，而是「像古董機器人偶一樣」的老教書匠。「K-26」真有其人，而「機器人偶」只是比喻。哪一種說法正確，恐怕得等到找回故事開頭的那一天，才能見其分曉。現在，就姑且將「K-26」當成一部教育用的機器人偶。

雖說是教育用的機器人偶，但K-26的外表總是髒兮兮的，一點也不光鮮亮麗。每當他進入酒店，所有站在曲尺形的大櫃臺前喝酒的工人，都會看著他笑。

「K-26，你又被別人打啦？」有人咧嘴問道。

K-26不回應。或許是程式沒有設定的關係。他的眼神，專心地在酒店的空間裡搜索著。

「K-26，你一定又是去那一戶家長是小偷的人家了，對不對？」尋開心的人高聲嚷道。

「請……請你不要，汙穢學生的家長。」K-26總算答道。

「無罪推定，是法律的基本原則。在法官做出判決之前，任何人都是清白的。」

「什麼清白？」尋開心的人說道：「在法官判決之前，我明明就看到，那戶人家的家長，爬窗戶、摸鑰匙孔。這樣子，你還敢說他們有什麼清白？」

陳時中國際記者會 WHO需要台灣

蔡英文執政滿週年，她今天表示，改革不可能在一年之內全部完成，也無法速戰速決，必須耐心處理，儘管外界有很多不同的聲音，「有一天回頭看，會知道一切都是值得的。」

蔡總統今天上午接見「泰國台灣會館」國訪問團，她致詞時表示，泰國台灣會館不但是全世界第一個台灣會館，也是至今規模最大的台灣會館；一直以來，會館凝聚了台灣鄉親的向心力，也用公益服務贏得泰國社會的尊敬，這是最好的國民外交，對此，她深表感佩。

蔡總統提及今年1月，泰國台灣會館慶祝成立週年，舉辦「時空膠囊封存」活動，她獻上祝福，把「台灣的泥土」起放進時空膠囊裡。這個動作是要讓以後的子孫知道，台灣會館是台灣鄉親在泰國的家，台灣人的精神，會繼續在泰國開花結果。

蔡總統表示，新政府上任已滿一週年，常大，推行這項政策工程浩大，必須修法

【中央社記者唐佩君、戴雅真日內瓦22日專電】台灣今年沒有收到世界衛生大會（WHA）邀請函，衛生福利部長陳時中今天在日內瓦舉行國際記者會，說明台灣對WHA的重要性。

上午國際記者會有日經新聞、NHK、美聯社等國際記者到場，在世衛行動團顧問、前衛生福利部疾病管制署長郭旭崧主持下召開。

陳時中表示，台灣要把衛生保健的經驗分享給世界衛生組織（WHO）成員，但不公平地遭到中國大陸阻擋，無法參加WHA。聯合國的目標之一是改變世界，提升所有人的福祉，沒有人應該被排除在外。

台灣需要WHO，WHO也需要台灣。

獨立記者提問，有關台灣媒體至今是否仍沒有辦法申請採訪證，持台灣護照是否仍沒辦法入境？陳時中表示，這段期間WHA做錯了兩件事情

一件是傷害媒體四權，另一件是傷害台灣健

康人權，對此都要表達非常不滿。

美聯社記者提問，中共說，因為總統蔡英文的政策導致台灣今年無法受邀參加世界衛生大會，也是因為民進黨政府不尊重過去兩岸之間特殊安

排與關係，導致今天的後果。台灣未來打算如何改善兩岸關係，確保能夠受邀？

陳時中表示，第一點，以蔡總統所昭示的「新

情勢、新問卷」情況下，對現況沒有做任何的改

變。第二點，昨天這樣的訊息傳出來，「我們也

不會拒絕，而且我也歡迎。」

他表示，「我們這次來是要交朋友，是要為未

來做準備，我們展開雙手，為社會盡責，也希望

世界能夠接納我們，讓我們一起來努力。」

他表示，在這樣的殿堂裡面是談醫療人權，所

有的事情都應該以醫療人權為出發點，而不是以

政治為出發點。

記者追問，今年有無計畫與大陸代表李斌會面？陳時中表示，目前為止沒有這樣的安排，「沒有任何機會，大家能夠伸出友誼的手，我

都不會拒絕，而且我也歡迎。」

他表示，台灣沒有收到參加WHA邀請函，沒辦

法進去大會，有人說，那率團到日內瓦想看到什

麼？「我們想看到，除了政治以外，在這個健康

的殿堂，到底大家在討論、辯論的時候，是從什

麼角度為出發點？看看健康人權是不是真正的普

世價值。」

他表示，台灣沒有收到參加WHA邀請函，沒辦

法進去大會，有人說，那率團到日內瓦想看到什

麼？「我們想看到，除了政治以外，在這個健康

的殿堂，到底大家在討論、辯論的時候，是從什

麼角度為出發點？看看健康人權是不是真正的普

世價值。」

執政週年 蔡總統：改革無法速戰速決

【中央社記者呂欣穎台北22日電】總統

這段時間以來，政府試圖要做很多事情，

以開闢財源，同時也須思考如何與現行台灣

國的醫藥委託系統結合，真正保障民眾健康。

蔡總統說，政府也提出「前瞻基礎建設計畫」，台灣的基礎建設，相對於很多國家來說是比較落後的，必須仰賴政府投入公共建

設

來帶動國家的發展，這是爲了國家未來

一定要做的事情，她有信心，現在所做的每

一件事情都是爲了未來子孫

爲了台灣的發

展」，台灣的基礎建設，相對於很多國家來說是比較落後的，必須仰賴政府投入公共建

設

來帶動國家的發展，這是爲了國家未來

一定要做的事情，她有信心，現在所做的每

一件事情都是爲了未來子孫

爲了台灣的發